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5.5. Forming and development of health-preserving competence of future 
specialists is in educational space of institute of higher 
 
5.5. Формування здоров’язбережувальної компетентності майбутніх 

фахівців в освітньому середовищі вищого навчального закладу 
 
З метою виявлення ефективності дії моделі методичної системи 

застосування оздоровчих технологій нами було визначено критерії як ознаки, що 

засвідчують міру якісної фізкультурно-оздоровчої діяльності студентської 

молоді. Дієвість моделі методичної системи оцінюється за конкретними 

показниками з урахуванням: 1) підвищення ефективності процесу фізичного 

виховання в здоров’язбережувальному освітньому середовищі ВНЗ; 2) рівня 

готовності майбутніх фахівців до застосування оздоровчих технологій у 

самостійної діяльності та під час їх професійної роботи.  
Під ефективністю функціонування методичної системи застосування 

оздоровчих технологій, окрім розв’язання загальних завдань фізичного 

виховання студентів спеціальних медичних груп, слід розглядати сформованість 

у студентів здоров’язбережувальних компетенцій: виховання відповідного 

ставлення до свого здоров’я, здоров’я оточуючих, формування потреби в 

пізнанні самого себе, самовдосконаленні фізичних, психічних і розумових 

здібностей, психофізичних якостей, необхідних для успішної професійної 

діяльності. Формування у студентів спрямованості мислення на збереження й 

зміцнення здоров’я – невід’ємний компонент здоров’язбережувальної 

компетентності майбутніх спеціалістів. Він також включає й розвиток у них 

творчого мислення, пов’язаного з самовдосконаленням, потребу у набутті 

медико-валеологічних знань [1; 2]. 
У сучасних умовах в системі вищої освіти все більшого поширення й 

упровадження набуває термін «компетентність» [1, 2, 5, 7]. Закономірно, що 

аналіз його суті об‘єктивно зумовлює потребу в конкретизації значення понять 
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«компетентність», «компетентності», «компетенція». Тим більше, що проблема 

визначення компетентності стала об‘єктом дискусій між психологами, 

педагогами, фізіологами, спеціалістами‐практиками, тощо. 
Вважаємо за доцільне звернутися до визначення «компетентності 

(компетентностей)» у таких важливих європейських документах як 

«Європейська кваліфікаційна рамка навчання протягом життя» та 

«Кваліфікаційна рамка європейського простору вищої освіти» [9, 10, 11]. 
У «Європейській кваліфікаційній рамці навчання протягом життя» до 

«компетентності (компетентностей)» відносять «відповідальність й 

автономність», тобто здатність фахівця працювати і в автономному режимі 

вирішувати професійні завдання [9, с. 13]. У документі «Кваліфікаційна рамка 

європейського простору вищої освіта» «компетентності» представлено як 

«динамічне поєднання знань, розуміння, умінь і здатностей» [11, с. 9; 17]. 
Ми погоджуємося з висновком В. І. Лугового про доцільність 

розмежування за значеннями цих двох понять «компетентність» і «компетенція», 

закріпивши за першим – особистісні якості особистості, за другим – 
повноваження особи [7, с. 14]. 

У сучасній «Енциклопедії освіти» (Київ, 2008), розкриваються поняття 

«компетенції» і «компетентність у навчанні». Поняття «компетенції» 

розглядається у контексті освітньої підготовки учня і трактується як «відчужена 

від суб‘єкта, наперед задана соціальна норма (вимога) до освітньої підготовки 

учня, необхідна для його якісної продуктивної діяльності в певній сфері, тобто 

соціально закріплений результат» [3, с. 409]. 
На думку авторів компетентність у навчанні молода людина набуває не 

лише під час вивчення предмета, групи предметів, але й з допомогою засобів 

неформальної освіти, внаслідок впливу середовища тощо [3, с. 408]. 
Отже, навіть такий далеко невичерпний аналіз свідчить, що поняття 

«компетентність» і «компетенція» не містять у собі суттєвої різниці. Заслуговує 

на увагу умовивід, поданий в «Енциклопедії освіти», що компетентність є 

результатом набуття компетенцій (Н. Бібік) і передбачає особистісну 

характеристику, ставлення до предмета діяльності [3, с. 409]. 
Компетентності є, власне, тими індикаторами, що дозволяють визначити 

готовність студента-випускника до життя, подальшого особистого розвитку й 

активної участі в житті суспільства, змінюватись та пристосовуватись до нових 

потреб ринку праці, оперувати й управляти інформацією, активно діяти, швидко 

приймати рішення, навчатись упродовж життя. 
Здоров’язбережувальна компетенція – це готовність випускника до 

застосування на практиці знань, умінь і навичок, отриманих у процесі 

здоров’язбережувального навчання, за чіткого розуміння значущості їх 
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використання [4, c. 18]. Компетентність здоров’язбереження – це готовність 

випускника до випробувань, які щоденно ставить перед нами суспільне життя, 

природні умови; здатність самостійно вирішувати проблеми щодо збереження 

свого здоров’я, а також збільшувати тривалість років здорового життя через 

систему моделювання і прогнозування способів використання як засобів 

фізичної культури, так і можливих змін у стані власного здоров’я. У цьому 

контексті поняття «компетентність» є ширшим, а поняття «компетенція» – більш 

конкретним і звуженим. Компетентність виступає актуалізацією комплексу 

компетенцій, що визначають зміст цієї компетентності. Фізкультурно-оздоровчу 

діяльність можна трактувати як форму прояву та формування компетенцій і 

компетентностей [4, с. 18]. 
Рівень здоров’язбережувальної компетентності студентів в освітньому 

середовищі визначається здатністю до застосування оздоровчих технологій у 

процесі фізичного вдосконалення, є свідченням її якості та показником 

освіченості студентів у питаннях збереження власного здоров’я. Здатність 

студентів зберігати, поліпшувати і підтримувати своє здоров’я – це вищий прояв 

компетентності, відображення їхньої фізкультурної освіченості. 
На основі проведеного дослідження визначено чинники впливу на 

здоров’язбережувальну компетенцію студентів під час навчання у ВНЗ (рис. 1). 
Серед соціальних чинників варто виділити домінантний вплив сім’ї та 

колективу, який оточує суб’єкта. Інтерес та мотивація до фізичної активності 

займає чільне місце у структурі психологічних чинників. До медичної групи 

входять показники здоров’я та фізичного стану студентів. Спосіб життя є 

складовим валеологічного чиннику. Із педагогічних доцільно виокремити зміст 

фізкультурно-оздоровчої діяльності, компетентність педагогів, професійні 

вимоги до підготовки спеціалістів і роль здоров’язбережувального середовища у 

ВНЗ. 
Здоров’язбережувальне освітнє середовище ВНЗ ми розглядаємо як 

цілеспрямовану систему умов навчальної діяльності, що сприяють здоров’ю, 

застосування форм і методів навчання, спрямованих на збереження й зміцнення 

здоров’я учасників педагогічного процесу, наявність комфортної психологічної 

атмосфери під час навчальних занять, обізнаність педагогів і студентів зі 

способами збереження здоров’я і дотримання ними здоров’язбережувальної 

поведінки. 
В основі розробленої методики лежить формування мотиваційно-

ціннісного, когнітивного та діяльнісного компонентів здоров’язбережувальної 

компетентності студентів. Мотиваційно-ціннісний компонент 

здоров’язбережувальної компетентності передбачає наявність у студентів 

стійкого інтересу та мотивації до здоров’язбережувальної діяльності, ставлення 
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до свого власного розвитку як до підґрунтя професійного росту і морального 

вдосконалення, здатність до рефлексії та саморегуляції поведінки й емоційних 

станів. Цей компонент ми оцінювали за показниками: мотиваційно-ціннісного 

ставлення до здорового способу життя, засобів фізичного виховання, кількістю 

часу, затраченого на рухову активність у бюджеті часу,  станом самостійної 

роботи з фізичного виховання. Вибір мотиваційно-ціннісного компоненту 

пов’язаний з тим, що цінності є важливою умовою формування готовності 

особистості до будь-якої діяльності. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Чинники впливу на здоров’язбережувальну компетенцію студентів  
під час навчання у вищому навчальному закладі 

 
Когнітивний компонент передбачає сформованість у студентів системи 

знань, умінь і навичок, що забезпечують міцний стан здоров’я, можливість 

застосування оздоровчих технологій використовуя різноманітні форми 

фізичного виховання та види рухової активності. Результати констатувального 

етапу дослідження засвідчують низький рівень теоретичної підготовленості 
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студентів вищого навчального закладу з основних розділів знань, які необхідні 

для формування достатнього рівня здоров’язбережувальної компетентності [6].  
Разом зі знаннями важливо усвідомити механізм перетворення знань в 

інструмент практичних дій, мова йде про наступний компонент готовності – 
діяльнісний, що характеризується систематичністю занять фізичними вправами; 
активністю у здоров’язбережувальній діяльності; використанням сформованих 

знань, умінь, навичок у застосуванні оздоровчих технологій та методик у 

навчально-виховному процесі з метою здоров’язбереження та 

здоров’язміцнення. Безпосередньо під час здійснення фізкультурно-оздоровчої 

роботи дає можливість методично грамотно самостійно проводити заняття з 

оздоровчого тренування у вільний від навчання час; об’єктивно оцінювати 

власний фізичний розвиток, стан постави та рухову підготовленість; об’єктивно 

проаналізувати ефективність занять з оздоровчого тренування і внести, за 

допомогою викладача, відповідні корективи в його модернізацію. Діяльнісний 

компонент забезпечує успішне виконання здоров’язбережувальної діяльності й 

вирізняється належним рівнем фізичного стану та здоров’я. Фізичний стан − це 

інтегрована ознака життєдіяльності організму, що визначається фізичним 

розвитком, фізичною підготовленістю, функціональними можливостями 

організму та станом здоров’я людини [6]. 
На основі вищезазначених структурних компонентів визначено критерії 

(мотиваційно-ціннісний, змістовний, технологічний), показники та рівні 

(високий, середній, низький) сформованості готовності майбутніх фахівців 

технічної галузі до застосування оздоровчих технологій в процесі фізичного 

виховання та життєдіяльності. 
Визначаючи педагогічні умови, перш за все, ми виходили з того, що сама 

по собі умова (принаймні у філософському аспекті) є тим осередком, у якому 

виникають, існують та розвиваються ті чи інші явища або процеси [8, с. 497-
498]. Під педагогічними умовами ми розуміємо сукупність необхідних дій і 

обставин, заходів, що сприяють оптимізації процесу підготовки студентів у ВНЗ 

та за його межами у контексті підвищення рівня сформованості 

здоров’язбережувальної компетентності майбутніх фахівців. До основних 

педагогічних умов формування у студентів здоров’язбережувальної компетенції 

належать: формування внутрішньої позитивної мотивації до використання 

оздоровчих технологій у процесі фізичного виховання; його оптимізація через 

поглиблення та систематизацію знань; реалізація особистісно-орієнтованої 

взаємодії у системах «викладач-студент», «викладач-студентський колектив», 

створення здоров’язбережувального освітнього середовища у навчальному 

процесі ВНЗ. 
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При формуванні здоров’язбережувальної компетентності нами 

використовувався комплекс форм аудиторної (оздоровчі (спортивні) секції) та 

позааудиторної фізкультурно-оздоровчої роботи (фізкультурні паузи, ранкова 

гігієнічна гімнастика, самостійні заняття фізичним вихованням, фізкультурно-
спортивні свята, фестивалі, Дні здоров’я, некласифікаційні змагання, 

фізкультурно-оздоровчі заходи в студентських гуртожитках, туристські походи 

вихідного дня, агітаційно-пропагандистські заходи). Кожна з них відігравала 

своє важливе значення у зазначеному аспекті. Між тим, найбільшого ефекту у 

формуванні валеологічної компетентності студентів можливо було забезпечити 

за умови їх тісного взаємозв’язку. 
Оскільки формування здоров’язбережувальної компетентності студентів 

відбувалось за трьома етапами – підготовчого, основного й узагальнювального – 
спробуємо охарактеризувати використання кожної із зазначених вище форм 

виховної діяльності студентів на кожному з етапів організації формувального 

експерименту. На першому етапі – формування мотиваційно-ціннісного 

ставлення до фізичної активності – у студентів виховують розуміння значення 

самостійних занять фізичними вправами, стійкий інтерес і мотивація до 

виконання фізичних вправ та здорового способу життя. На другому етапі 

створюють систему знань, умінь і навичок із фізичної культури, формують 

вміння самостійного виконання фізичних вправ, побудови програм оздоровчого 

тренування. Третій етап передбачає використання сформованих знань, умінь і 

навичок у самостійній руховій активності, залучення, засвоєння правил і 

технологій оздоровчого тренування, накопичення практичного досвіду 

виконання фізичних вправ. 
Ефективність реалізації педагогічних завдань щодо формування 

здоров’язбережувальної компетентності залежала безпосередньо від плідної 

педагогічної взаємодії викладача та студентів, що створювала ситуацію 

взаємодовіри, високу емоційну активність занять. 
Результати дослідження засвідчили, що формування 

здоров’язбережувальної компетентності − це цілеспрямований і структурований 

процес, який охоплює формування мотивації до здоров’язбережувальної 

діяльності й систематичної рухової активності, засвоєння теоретичних знань і 

практичних умінь, підвищення фізичної підготовленості та функціональних 

можливостей. 
Методика формування здоров’язбережувальної компетентності розроблена 

на основі аналізу літературних джерел, практики роботи вищих навчальних 

закладів, а також системного підходу як методологічної основи дослідження, що 

охоплює взаємозв’язок усіх компонентів навчального процесу за дотримання 

визначеної мети, завдань, принципів, педагогічних умов, методів, засобів, форм 
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та етапів навчання. В основі розробленої методики лежить формування 

мотиваційно-ціннісного, когнітивного та діяльнісного компонентів 

здоров’язбережувальної компетентності. 
Основними напрямками подальших досліджень є створення інноваційної 

методики формування здоров’язбережувальної компетентності шляхом 

реалізації орієнтирів гуманізації процесу фізичного виховання в підготовці 

фахівців. 
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